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 رومغناطيسيــــــــــــث الكيــــــــــــــــــلحــا
 

 في مجاؿ مغناطيسي بسبب حركتيا النسبية  مغمقة الحصوؿ عمى تيار كيربائي في دائرةىو 
)(المستحثة محركةالقوة ال - ind   : 

  . زمفىي فرؽ الجيد المتولد في دائرة نتيجة تغير التدفق المغناطيسي فييا مع ال
 :  المستحث التيار -

 . ىو التيار الكيربائي المتولد في دائرة مغمقة بسبب حركتيا النسبية في مجاؿ مغناطيسي
)(مستقيم سمكستحثة في الم   المحركةالقوة  ind 

 يقطع خطوط المجاؿ المغناطيسي .و أف يتحرؾ السمؾ ىا : شرط تولد* 
 : السرعة تعامد كلًا من السمك والمجال وعميو تكون المطموب فقط : أن تكون * 

 sinBind  
 

      سرعة السمؾ :      طوؿ السمؾ :             الزاوية بيف :)(B  محور السمؾ .و 
)(* تكوف  ind  والسرعة متعامديف جميعاً .المجاؿ و عظمى عندما يكوف السمؾ 

 * يعمل السمك كبطارية وتحدد أقطابو بقاعدة أصابع اليد اليمنى عمى النحو المبين في الشكل .
 * داخل السمك اتجاه التيار من القطب السالب إلى الموجب مثل البطارية .

 
 
 

)(تَولد  تفسير*  ind  في السمك:  
يةػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػفإف الإلكترونات الحرة بداخمو تتأثر بقوة مغناطيسعمى المجاؿ  عمودياً  عند حركة السمؾ  

تجميعيا عند الطرؼ العموي لمموصل)حسب كف اليد اليمنى( بينما تتجمع الأيونات  تعمل عمى  
تجمع فرؽ جيد يسمى القوة المحركة المستحثة .عف ىذا ال السفمي , ينتج الموجبة عند الطرؼ  

 

)15.0(في الشكل المجاور شدة المجال المغناطيسي المؤثر عمى الدائرة  ( 1س T  واتجاىو إلى داخل الصفحة , إذا
رك الموصل  )4/(بسرعة ثابتة نحو اليمين مقدارىا  PQ)(ح  sm جب عما يمي :فأ 

  . R)(( حدد عمى الرسم اتجاه التيار المستحث المار في المقاوم1
 ( أوجد مقدار القوة المحركة الكيربائية المستحثة في الدائرة .2

 

 
)20.0(موصل مستقيم طولو ( 2س m 45.0(وضع بشكل عمودي عمى مجال مغناطيسي منتظم مقدار شدتو( T  إذا ,

 تم تحركو للأعمى كما ىو موضح في الشكل المجاور فاحسب مقدار السرعة التي يجب تحريك 
)35.1(السمك بيا لكي تتولد فيو قوة محركة كيربائية مستحثة مقدارىا V ثم حدد اتجاه التيار 

 في السمك عمى الرسم .
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اً فمزياً مستقيماً بين قطبي مغناطيس قوي ويتصل طرفاه بجمفانوميتر عندما نحرك ( الرسم المجاور يبين سمك3س
 السمك إلى الأسفل نلاحظ انحراف مؤشر الجمفانوميتر دلالة عمى تولد قوة محركة كيربائية مستحثة في السمك :

 ( حدد عمى الرسم اتجاه التيار المستحث في الدائرة .1
  لا يتولد فيو تيار مستحث .و حريك السمك يتم فييما ت ثلاث حالات( اذكر 2
 
 

)(يظير الشكل المجاور سمك مستقيم( 4س yx  في الجيد الكيربائي بحيث  , عند تحريك السمك تولد بين طرفيو فرق
 : y)(أعمى من جيد الطرف x)(كان جيد الطرف

 تحريك السمك . ( نحو أي جية تم1
 ( اكتب العوامل الأربعة التي يعتمد عمييا مقدار فرق الجيد المتولد بين طرفي السمك .2

 
)2.0(( موصل مستقيم طولو5س m ينطبق محوره عمى محور)(x  ويؤثر فيو مجال مغناطيسي منتظم شدتو)16.0( T  في

)5/(بسرعة مقدارىا  z)(إذا حرك الموصل في الاتجاه االسالب لمحور y)(الموجب لمحورالاتجاه  sm : 
 ( احسب القوة المحركة الكيربائية المستحثة بين طرفي الموصل وحدد قطبيتيا .1

 

)30(( إذا أميل المجال المغناطيسي بزاوية2 o نحو محور)(x. السالب فكم تكون القوة المحركة المستحثة بين طرفي الموصل 

 
 اختر الإجابة الصحيحة فيما يمي :( 6س

),(أي مما يمي صحيح عند حركة الموصل ba  بسرعة ثابتة)( : في الشكل المجاور  
 قطباً سالباً . b)(قطباً موجباً والطرؼ a)(( يعمل الموصل كبطارية ويكوف الطرؼأ

 قطباً سالباً . a)(قطباً موجباً والطرؼ b)(ب( يعمل الموصل كبطارية ويكوف الطرؼ
 . b)(إلى الطرؼ a)(مف الطرؼ ج( يمر تيار كيربائي مستحث

 . a)(إلى الطرؼ  b)(د( يمر تيار كيربائي مستحث مف الطرؼ 
 القوة المحركة المستحثة في ممف  

  تغير التدفق في الممف . ىا في الممف :شرط تولد* 

                                              
t

Nind






 

ind         متوسط القوة المحركة المستحثة :N         عدد المفات :tالتغير : زمف     
التغير في التدفق :                     

t

. معدؿ تغير التدفق : 
 * نص قانون فارادي : 

 القوة المحركة المستحثة في ممف تتناسب طردياً مع معدؿ تغير التدفق الذي يجتازه .
 نوف لنز(الإشارة السالبة في القانوف تعني أف القوة المحركة المستحثة تقاوـ التغير في التدفق )سيشرح لاحقاً في قا -

 قانوف فاردي

 السالب يعني عمودي لمداخل z)(محور
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 طرق تغيير التدفق :
بعاد( و تغيير المجاؿ المغناطيسي)تقريب ( 0   ( تغييػػػر الزاويػػػة )درواف الممف أو المغناطيس(     3        ( تغيير مساحة المػػػمف        6       ا 
  
 

                                   
 

 cos)( BA                   cos)( BA                )cos(cos 12   AB 
)105(( لفة ومساحة مقطعو 81( ممف مكون من )7س 23m  5(ومقاومتو الكيربائية(   وضع الممف في مجال

)18.0(لمجال من مغناطيسي بحيث كان اتجاه المجال عمودي عمى مستوى الممف , إذا تغيرت شدة ا T 12.0( إلى( T 
)1.0(خلال s  فاحسب متوسط القوة المحركة المستحثة المتولدة في الممف ثم احسب متوسط شدة التيار المستحث. 

 
 

)5.0(ومساحة وجو كل منيا )10(( يظير الشكل ممف دائري عدد لفاتو8س 2m   ويجتازه عمودياً عمى سطحو مجال
)4.0(مغناطيسي مقدار شدتو  T  125.0(إذا تم سحب الممف من طرفيو لتقل مساحة وجيو إلى( 2m 4.0(خلال( s 

 فاحسب متوسط القوة المحركة الكيربائية المستحثة في الممف .
 
 

 

 

)01.0(( لفة مساحة كل منيا511( ممف فيو )9س 2m يدار في مجال مغناطيسي منتظم شدتو)(B  بسرعة ثابتة من
لخطوط المجال  موازياً عمى خطوط المجال إلى وضع يكون فيو سطح الممف  عمودياً وضع يكون فيو سطح الممف 

)2.0(خلال  s احسب شدة المجال)(B  إذا كان متوسط القوة المحركة المستحثة في الممف تساوي)2( V  ؟ 
 

 

 
)102.1(ة ت( لفة ومساح241( ممف مستطيل يحوي )11س 23m 4.0(وضع في مجال مغناطيسي منتظم شدتو( T 

 عمودي عمى المجال احسب متوسط القوة المحركة المستحثة في الممف في الحالات التالية : اهبحيث يكون مستو 
)5.0(إذا انعكس المجال المغناطيسي في الممف خلال ( 1 s .   

 

 
)5.0(إذا سحب الممف من المجال المغناطيسي خلال ( 2 s . 

 
)2.0(طولوو ( 21)( وضع ممف مستطيل عدد لفاتو 11س m 15.0(وعرضو( m  بحيث يكون مستواه عمودي عمى اتجاه مجال

)5/(المجال في الممف بمعدل شدة تمغناطيسي , إذا انخفض sT المستحث في الممف ؟ فاحسب متوسط القوة المحركة 
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)04.0(ممف مساحتو ( 12س 2m مستواه يعامد مجال مغناطيسي و لفة  )150(وعدد لفاتو 
 القوة المحركة المستحثة في متوسط متغير وفق الخط البياني الموضح في الشكل احسب

 الممف في كل مرحمة من مراحل التغير . 
 
 

 

 ل .( في أي الحالات التالية يتولد تيار مستحث في الحمقة الموضحة في الشك13س
 ( لحظة حركة الحمقة نحو اليمين .1
 ( لحظة دوران الحمقة حول المحور )أ , ب( .2
 ( لحظة دوران الحمقة حول المحور )د , ج( .3

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يمي :( 14س
 ( لا يتولد تيار كيربائي مستحث في الحمقة المبينة إذا أديرت حوؿ المحور المار بالنقطتيف :0
  d ,hد(                    f  , bج(                g , cب(                e , aأ( 
( الرسـ المجاور يبيف تغيرات التدفق المغناطيسي الذي يجتاز دائرة مغمقة في الزمف , فأي الرسوـ البيانية الآتية تصف 2

  بشكل صحيح تغيرات القوة الدافعة المستحثة في الدائرة .
  ب(                                       أ(
 

  ج(                                      د(
 

 

 قانــــــــــــــــــــــــــــــــــــون لنــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــز
 ر في التدفق .يكوف اتجاه التيار المستحث في ممف بحيث يولد مجالًا مغناطيسياً يقاوـ التغينص القانون : 

B)(ينشأ قطب مشابة . )أو ينشأ  ػػػق :ػػػ* عند زيادة التدفػػػػػػػ
 يحدث تػػػػػػنافر(   . صمي(الأ لممجاؿ معاكس مستحث( 

B)(. )أو ينشأ * عند نقصاف التدفػػق : ينشأ قطب مخالف
 يحدث تجاذب(   . اؿ الأصمي(ػػػػػػػػلمجااتجاه ب مستحث( 

 في الحالات التالية : R)(في الممف وفي المقاوم  المستحث ( حدد اتجاه التيار15س
0 ) 
 

 
 
6) 
 
 
 
3) 
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 ( معتمداً عمى الشكل المجاور , صف ثلاث طرائق مختمفة يمكنك بيا توليد تيار مستحث في الحمقة .16س
 

 

 
 ي داخل ممف حمزوني رأسي طويل كما في الشكل :( تم اسقاط مغناطيس قو 17س
 ( ىل يؤدي ذلك إلى حث تيار كيربائي في الممف ولماذا ؟1
 
 ( كيف يؤثر التيار المستحث في حركة المغناطيس )يسرعيا أم يبطئيا( ولماذا .2
 

 ( ىل يسقط المغناطيس بعجمة السقوط الحر نفسيا أم بأقل منيا أم يساوييا .3
 

 ث لسطوع المصباح في الحالات التالية مع ذكر السبب :( ماذا يحد18س
 ( عند حركة المغناطيس باتجاه الممف بسرعة .1
 
 ( عند حركة المغناطيس بعيداً عن الممف بسرعة .2
 

كانت حركة  ( في الشكل عند تحريك المغناطيس لوحظ ازدياد شدة إضاءة المصباح لوىمة ثم عادت إلى ما كانت عميو ىل19س
 اطيس مقتربة من الممف أم مبتعدة عنو ؟ فسر إجابتك .المغن
 
 
 

 ( يبين الشكل المجاور ثلاث حمقات فمزية متماثمة )س , ص , ع( عند لحظة ما أثناء حركتيا نحو اليمين في مجال22س
 ( .و )ص)ع(  حدد عمى الرسم اتجاه التيار المستحث في الحمقة )س( و مغناطيسي منتظم بالسرعة الثابتة نفسيا ,

 
 
 
 
 
 

    في الشكل .  في الحمقة لحظة دورانيا حول المحور الموضح لمستحث( حدد اتجاه التيار ا21س

 
 
 

 ( في الشكل المجاور حمقة نحاسية مرنة اكتب في العمود الأول من الجدول ما يجب عميك عممو لتحقق المطموب 22س
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 فمزي تدخل إلى منطقة يؤثر فييا مجال مغناطيسي غير منتظم : حمقة مصنوعة من سمك( المجاور 1( يظير الشكل )23س
 ( اتجاه التيار المستحث في الحمقة .1( حدد عمى الشكل )1
 إلى( إذا استمرت الحمقة في حركتيا بالسرعة الثابتة نفسيا بعد دخوليا بالكامل 2

 ذٍ .( , فسر استمرار تدفق تيار مستحث في الحمقة عندئ2كما في الشكل ) المجال
 

 
 ( حمقة دائرية موصمة قابمة للاتساع والتضييق تتصل بمصباح كيربائي 24س

 طوع ــــــــــــــــــــــوضعت داخل مجال مغناطيسي كما في الشكل صف ما يحدث لس
 المصباح عند تضييق الحمقة  فسر إجابتك .

 
 

 ائياً مستمراً وحمقة من سمك موصل ( يبين الشكل المجاور سمكاً مستقيماً طويلًا يحمل تياراً كيرب25س
 السمك المستقيم والحمقة يقعان في مستوى الصفحة , حدد اتجاه التيار المستحث في الحمقة إذا :

 ( سحبت الحمقة بسرعة ثابتة في مستوى الصفحة نحو اليسار باتجاه السمك .1
 

 مك .( سحبت الحمقة بسرعة ثابتة في مستوى الصفحة لأعمى باتجاه موازٍ لمس2
 ( وضع سمك مستقيم طويل جداً ويحمل تياراً مستمراً بجوار حمقة نحاسية كما في الشكل المجاور , 22س

 اكتب في العمود الأول من الجدول إجراء واحداً يجب القيام بو لتحقيق ما ىو مذكور في العمود الثاني .
 

 
 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يمي :( 27س
 التيار المستحث في موصل : ( وفق قانوف لنز فإف0

 ج( يسخف الموصل    د( يقاوـ التغير في المجاؿ المغناطيسي المطبق    ب( يرفع فرؽ الجيد    أ( يقوي المجاؿ المغناطيسي المطبق  
 ( وفق قانوف لنز إذا تغير المجاؿ المغناطيسي المطبق فإف المجاؿ المستحث يحاوؿ :6

 ج( أف يخفض شدة المجاؿ المغناطيسي       د( التذبذب حوؿ قيمة اتزاف   ب( أف يرفع شدة المجاؿ المغناطيسي  ي الكمية ثابتة  أ( أف يبقي شدة المجاؿ المغناطيس
 ( أي مف الآتي يؤدي إلى توليد تيار مستحث باتجاه دوراف عقارب الساعة في الحمقة المقفمة الموضحة في الشكل المجاور :3
 ب( تحريكيا إلى اليميف في المجاؿ                       يإنقاص المجاؿ المغناطيسأ( 
 د( تحريكيا إلى اليسار في المجاؿ                          زيادة المجاؿ المغناطيس ج(
 ( ماذا يحدث أثناء تقريب المغناطيس مف الممف المولبي المبيف في الشكل المجاور :4

 اً      أ( يصبح الطرؼ الأيمف لمممف قطباً شمالي
 ب( يصبح الطرؼ الأيمف لمممف قطباً جنوبياً 

       bأعمى مف جيد النقطة  aج( جيد النقطة 
 Bإلى  aد( يمر في الجمفانوميتر تيار اتجاىو مف 

I

 

B

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 المـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــولد الكيربـــــــــــــــــــــــــــائي
 لى طاقة كيربائية .ىو جياز يحوؿ الطاقة الميكانيكية إ

 أجــــــــــــــــــزاءه : 
 ( فرشتا جرافيت .4        ( حمقتا انزلاؽ3          ( مغناطيس دائػػػػػػػػـ 6           ( ممػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػف0

 .)(ممف قوة محركة مستحثةدوراف الممف تػتغير الزاوية فيتغير التدفق فيتولد في ال طريقة عممو : عند
 طرق تدوير الممف أو المغناطيس :

 ( محرؾ الاحتػػػػػراؽ .)الطريقة المستخدمة في دولة الإمارات(3      ( الطواحيف اليوائية6             ( الدولاب المػػػػػػػػػػػػػائي0
 ي :أمعن النظر في الشكمين المجاورين ثم أجب عن الآت( 22س
 ( ما اسم الجيازين الموضحين في الشكمين .1

 ( :..................................1الشكل )
 ( :..................................2الشكل )

 

 ( ما تحولات الطاقة في كل من الجيازين .2
 ( :..................................                       1الشكل )
 ( :..................................2الشكل )

 ( ما المبدأ العممي الذي يعتمد عميو مبدأ عمل كل من الجيازين .3
 ( :..................................                       1الشكل )
 ( :..................................2الشكل )

 أنواع المولدات 
 (DC)د تيار مستمر مول (AC)مولد تيار متردد  
 
 

 الشكل

  

 حمقة واحدة مقسومة )تسمى المقوـ( حمقتاف عدد حمقات الانزلاؽ
 )مستمر نبضي( متغير الشدة ثابت الاتجاه متغير الشدة ومتغير الاتجاه شكل التيار المتولد

 
التمثيل البياني لمقوة 
 المحركة المستحثة

 
 
 
 
 الزمف اللازـ ليدور الممف دورة واحدة(دوري : الزمف ال( 

 

م :  -  المحافظة عمى اتجاه ثابت لمتيار .وظيفة الم قو ِّ
 :  تقريباً  لمحصول عمى تيار مستمر ثابت الشدة -

 نستعمل عدة ممفات ومقوـ مكوف مف حمقة انزلاقية مقسمة إلى عدد مف الأجزاء ويتصل
)(لفرشتاف دائماً الممف الذي الذي ينتجكل ممف بجزءيف متقابميف بحيث تلامس ا m  . 

 

m 
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 ( أمعن النظر في الشكمين المجاورين ثم أجب عن الآتي :29س
 ( ما اسم الجيازين الموضحين في الشكمين .1

 ( :.........................................1الشكل )
 ........( :.................................2الشكل )

 ( ارسم الخط البياني لمنحنى تغيرات شدة التيار المار في كل من 2
 المصباحين بدلالة الزمن .

 
 

 

 : مستمريبين الشكل المجاور رسماً تخطيطياً لمولد تيار كيربائي ( 31س
 عند ىذه المحظة . R)(حدد اتجاه التيار المستحث في المقاوم ( 1
 يفة الفرشتان .( ما وظ2
   . ( ما الظاىرة الفيزيائية التي يعتمد عمييا المولد في عممو3
 . اً سالب اً وأييا نعتبرىا قطب اً موجب اً ( أي الفرشاتين نعتبرىا قطب4

( يبين الشكل المجاور رسماً تخطيطياً لمولد كيربائي عند لحظة معينة أثناء دوران ممفو في مجال مغناطيسي , 31س
 أجب عما يمي : y)(إلى x)(يتجو من R)(لتيار المستحث المار في المقاوم إذا كان ا

 . R)(( ما نوع التيار الكيربائي المار في المقاوم 1
 لمولد .( في أي اتجاه بالنسبة لاتجاه دوران عقارب الساعة يدار ممف ا2
  ( ما التغير الذي تجريو عمى الجياز ليصبح محركاً كيربائياً .  3
 ما فائدة حمقة الانزلاق ذات النصفين . (4

 ( يبين الشكل المجاور رسماً تخطيطياً لمولد تيار كيربائي متردد :32س
 ( كيف يمكنك زيادة شدة إضاءة المصباح دون تغير تركيب المولد .1
 المار في المصباح عند ىذه المحظة . المستحث التيار اتجاه ( حدد عمى الشكل2
  ( ما التعديل الذي يجب ادخالو عمى تركيب المولد لتحويمو لمولد تيار مستمر .3

 

)(القوة المحركة المستحثة العظمى m 
                                                BANm  

N   عدد لفات الممف :          A   مساحة الممف :     
B شدة المجاؿ المغناطيسي :     السػػػػػػػػػػػرعة الزاوية وحدتيا : )/( srad  

                   الزمف الدوري :      





2
      

 ( يبين الرسم المجاور تغيرات القوة المحركة الكيربائية المستحثة بين طرفي ممف مولد 33س
ية ثابتة حول )250(كيربائي بمرور الزمن , إذا كان الممف مكون من  لفة ويدور بسرعة زاو 

)015.0(عمودي عمى مجال مغناطيسي منتظم وكانت مساحة المفة الواحدةمحور  2m  احسب 
 مقدار شدة المجال المغناطيسي الذي يدور فيو الممف .
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مثمت  يدور بسرعة زاوية ثابتة في مجال مغناطيسي منتظم اتجاىو يعامد محور الدوران , لفة )200(يحوي  ( ممف مولد34س
  :تغيرات القوة المحركة المستحثة في المف مع الزمن فكانت كما في الرسم المجاور 

 العظمى لمتدفق الذي يجتاز كل لفة من لفات الممف . القيمة( احسب 1
 

 
 
السرعة  مع الزمن إذا أنقصت ارسم عمى الشبكة نفسيا الخط البياني لتغيرات القوة المحركة الكيربائية المستحثة في الممف( 2

 ان المف إلى نصف ما كانت عميو .ور الزاوية لد
)(القوة المحركة المستحثة المحظية  ins 

sin)( إذا أعطاؾ الزمػػػػف : tmins   
 

                          إذا أعطاؾ الزاوية : sinmins                          :نفس زاوية التدفق 
 

)108(لفة ومساحة سطح كل لفة  )200(( مولد كيربائي يتكون من35س 24m  تعطى معادلة القوة الكيربائية المستحثة في
)(sin5.7)10(سمك الممف بدلالة الزمن بالمعادلة التالية :  ttins   

 مجال المغناطيسي المؤثر في الممف .( احسب مقدار شدة ال1

 
)22.0(( احسب القوة المحركة المستحثة في الممف عند المحظة 2 st ؟ 
 
)60(احسب القوة المحركة المستحثة عندما يكون مستوى الممف يصنع زاوية (3 o . مع المجال المغناطيسي 
 

)04.0(حظة م, عند ال )(دارىا( ممف مولد يدور بسرعة زاوية مق36س st   كانت القوة المحركة المستحثة في
 ؟ )(السرعة الزاوية  مقدار الممف تساوي ثمث قمتيا القصوى احسب

 
 

 قـــــحساب التدف
                                                    ABm   القيمة العظمى 

 

                      )(coscos tABABins   القيمة المحظية 
يدار ممفو في مجال مغناطيسي منتظم فتتولد في ممفو قوة محركة كيربائية لفة ,  )400(عدد لفات ممفومولد كيربائي ( 37س

sin200)80(مستحثة تعطى بالمعادلة :  tins                          
 القيمة العظمى لمتدفق الذي يجتاز سطح الممف .( احسب 1
 

 
)2.0(( احسب التدفق الذي يجتاز سطح الممف عند المحظة 2 st  . 
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فيغير فيو التدفق المغناطيسي وفق يدار ممفو في مجال مغناطيسي منتظم لفة ,  )100(عدد لفات ممفومولد كيربائي ( 38س
cos04.0)20( :  المعادلة tins  . احسب القوة المحركة المستحثة العظمى المتولدة في الممف ,        

 
   

 لفة يدور بسرعة زاوية ثابتة داخل مجال مغناطيسي مثمت  )75(يحوي  مولد ( ممف39س
 :الذي يجتاز سطح الممف مع الزمن كما في الشكل أدناه  تغيرات التدفق المغناطيسي

 ( احسب القوة المحركة القصوى المستحثة في الممف .1

 
 ( احسب متوسط القوة المحركة المستحثة المتولدة خلال تمك الفترة .2
 
 

 لفة , أجب عما يمي : )500(( الشكل المجاور يمثل القوة المحركة المستحثة في ممف مولد كيربائي عدد لفاتو 41س
 كتب معادلة القوة المحركة المستحثة بدلالة الزمن .ا( 1
 

 

 ( احسب متوسط القوة المحركة المستحثة في الممف خلاؿ أوؿ نصف دورة .6
 

 
)0( يكون مستوى الممف يوازي خطوط المجال تكون: عندما ***  و)( m. 

 

)(مستوى الممف يعامد خطوط المجال تكون: يكون  عندما *** max 0(و(  .     
 

 المحركة الكيربائية  مثمت تغيرات القوة ( يدور ممف بسرعة زاوية ثابتة في مجال مغناطيسي منتظم ,41س
 : المجاور المستحثة في الممف كما في الشكل

 ى الشبكة نفسيا الخط البياني لتغيرات القوة المحركة الكيربائية المستحثة ارسم عم( 1
 في الممف مع الزمن إذا أنقصت شدة المجال المغناطيسي المؤثر إلى نصف ما كانت عميو .

 التي يكون عندىا التدفق المغناطيسي  عمى الشكل ( ما ىي الحظات الزمنية2
 كبر مايمكن .أفي الممف 

 
 الشبكة تغيرات التدفق مع الزمن خلال نفس المحظات الزمنية . ( ارسم عمى3

)(ــــرددــــــالتـــــــــــ f 
f   ( .Hzدورات في الثانية الواحدة . )وحدتو ىيرتزالىو عدد  2 

)102.2(لفة ومساحة المفة الواحدة  )250(( مولد كيربائي عدد لفات ممفو42س 23m  دورة خلال دقيقة  )3600(يدور ممف المولد
)75.0(حول محور دوران يعامد مجال مغناطيسي مقداره  T  : والمطموب 

)53(صنع زاويةعندما يكون مستوى الممف ي في الممف ( احسب القوة المحركة المستحثة1 o . مع المجال المغناطيسي 
 
 

 ( كيف يكون وضع مستوى الممف بالنسبة لممجال عندما تكون القوة المحركة المستحثة أقصى قيمة ليا .2
 ( كمما كان دوران ممف مولد أسرع يصعب تدوير ىذا الممف , استخدم قانون لنز لتعميل ذلك ؟3

)(st 
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 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػاتالإجابػػػػػػػػػػػػ

 ( 0( 0س
 
2 )VB o

ind 3.090sin45.015.0sin    

sm( 2س 
B

ind /15
)90sin2.045.0(

35.1

sin



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



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 (                      0(3س

 ( السمؾ يوازي المجاؿ .3( السرعة توازي محور السمؾ                  6( السرعة توازي المجاؿ                  0( 6
 
 
 
                   ( نحو الأعمى1(  4س

 ( السرعة , شدة المجاؿ , طوؿ السمؾ , الزاوية بيف المجاؿ والسمؾ .2        
 
 

VB (0( 5س o

ind 16.090sin52.016.0sin    

 الطرؼ الايمف : موجب       الطرؼ الايسر : سالب                
      6 )VB o
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)5/(( مف السؤاؿ :00س sA
t

B




         ,203.015.02.0 mA  
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t
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NA
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10)615(04.0
150

2

3





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


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   Vcd 25.2
104

10)150(04.0
150

2

3





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


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 ( لا يتولد              0( 03س

 ( يتولد                6        
 ( لا يتولد 3        

 ( أ6( ج                   0( 04س
 

 ( 05س
0 ) 

 
 

 
6) 
 
 
 
3) 
 

 

 ( حركة المغناطيس للأماـ أو الخمف       0(  06س
 ( حركة الممف للأماـ أو الخمف             6        
 ( دوراف المغناطيس 3        

 ( نعـ , لأف التدفق يتغير         07س
         ( يبطئيا لأف التيار المستحث في الممف يقاوـ حركة المغناطيس6    
 ( أقل .3    
 ( يقل السطوع ثـ يعود لما كاف عميو )السبب : تولد تيار مستحث لحظي معاكس لتيار البطارية(0(  08س
 ( يزيد السطوع ثـ يعود لما كاف عميو )السبب : تولد تيار مستحث لحظي بنفس اتجاه تيار البطارية(6
 ( مبتعدة .09س

 تيار المستحث باتجاه تيار البطارية فيزيد سطوع المصباح لحظياً . السبب : عند الابتعاد يتكوف في الممف
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 س: عكس عقارب الساعة         (61س
 ع : مع عقارب الساعة           
 ص : لا يتولد فييا لأف التدفق خلاليا يبقى ثابت .             

 

 

 ( عكس عقارب الساعة . 60س
 بنفس اتجاه المجاؿ المؤثر .لأف التدفق خلاليا يقل فيتولد مجاؿ مستحث 

 

 ( تحريؾ الحمقة نحو اليميف أو اليسار مع بقائيا داخل المجاؿ .1(  22س
 ( انقاص شدة المجاؿ أو عكس اتجاه المجاؿ أو تدوير الحمقة حوؿ أحد أقطارىا أو انقاص مساحة الحمقة أو اخراجيا مف المجاؿ 2
 ( زيادة مقدار شدة المجاؿ المغناطيسي .3
 (               1( 23س

        

 ( لأف المجاؿ المغناطيسي يزيد فيزيد التدفق .2
 ( يزيد ثـ يعود لما كاف عميو 64س

 ..السبب : عند تضييق الحمقة يقل التدفق خلاليا فيتولد فييا تيار مستحث بنفس اتجاه تيار البطارية 
 

 .( نحدد أولًا اتجاه مجاؿ السمؾ عمى الحمقة كما في الشكل 65س
 ( عكس عقارب الساعة )عند اقتراب الحمقة يزيد المجاؿ فيزيد التدفق( .0
 ( لا يتولد تيار مستحث )لأف التدفق ثابت( . 6
 

 ( تقريب الحمقة أو زيادة شدة التيار في السمؾ .2( تحركيا موازياً لمسمؾ                                      1( 66س
 

 ( أ4( ج              3    ( أ      6( د         0( 67س
 

 ( : مولد كيربائي مستمر .2( : المحرؾ الكيربائي                                        )1( )1( 68س
 ( في المحرؾ : تتحوؿ الطاقة مف كيربائية إلى حركية          2
 في المولد : تتحوؿ الطاقة مف حركية إلى كيربائية   .   
 المغناطيسية المؤثرة عمى سمؾ يحمل تيار                       المولد : الحث الكيرومغناطيسي . ( المحرؾ : القوة3
 . (DC)( : مولد تيار مستمر 0( الشكل )0(  69س

 . (AC)( : مولد تيار متردد 6الشكل )             
6 ) 
 
 
 

 ( انظر الشكل . 0( 31س
 ة )مخرج لمتيار(نقل التيار المستحث إلى الدائرة الخارجي( 6
 ( الحث الكيرومغناطيسي .       3
 انظر الشكل . ( 4
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 ( تيار مستمر .                 1(  30س

 عقارب الساعة .            مع( 2        
 ببطارية .R)(( استبداؿ المقاوـ3        
 ( المحافظة عمى اتجاه ثابت لمتيار4       

 ادة سرعة الدوراف     ( زي1(  32س
2  ) 

     
 ( استبداؿ الحمقتيف بحمقة ذات نصفيف .3
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 ( موازياً لخطوط المجاؿ .6
 ( لأف مقدار المجاؿ المغناطيسي المستحث المقاوـ يزيد .3
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 الحــــــــــــــــــــــث الــــــــــــــــــــــــــــــــــــذاتـــــي
 بسبب تغير شدة التيار في الممف نفسو .ىو توليد قوة محركة  في ممف 

 طرق عمل حث ذاتي في الممف : 
 ( لحظة تغيير التيار )غمق أو فتح الدائػػػػرة  , تغيير المقاومة(  0

          indBI      
 ( لحظة ادخاؿ أو سحب قمب حديد مف الممف . 6
          indB   
    . أو سحب المفات( لحظة ضغط 3

          indB   

 تحدد اتجاه التيار المستحث : )حسب لنز( -
 . )عكس القوة المحركة لمبطارية(وقوة محركة مستحثة عكسية )عكس تيار البطارية(يتولد في الممف تيار مستحث عكسي عند زيادة التـــــــدفق : -
 . )نفس القوة المحركة لمبطارية( وقوة محركة مستحثة طرديػػػة )باتجاه تيار البطارية( ممف تيار مستحث طػػردييتولد في ال عند نقصان التدفق : -

 ( في الشكل المجاور حدد اتجاه التيار المستحث )أو القوة المستحثة( في الممف في الحالات التالية مع ذكر السبب :1س
 ( لحظة فتح الدائرة .              1
 غمق الدائرة . ( لحظة2
 ( عند زيادة مقاومة الدائرة .       3
 ( عند إنقاص مقاومة الدائرة .4

( يبين الشكل المجاور ممفاً حمزونياً قمبو من الحديد يتصل مع مصباح كيربائي وبطارية , ما التغيرات التي تطرأ 2س
 عمى درجة سطوع المصباح في كل من الحالات التالية :

 ت .( إذا ضغطت المفا1

    
 ( إذا سحب القمب الحديدي من داخل الممف .2

 
( يبين الشكل ممفاً حمزونياً قمبو من الحديد اكتب طريقتين يمكنك من خلاليا أن تزيد من درجة سطوع المصباح 3س

  لحظياً دون أن تغير البطارية أو الممف .
 

 

 
رةً بينما تزداد إضاءة المصباح )ب( تدريجياً من ( في الشكل المجاور عند غمق المفتاح يضيء المصباح )أ( مباش4س

 الصفر حتى تثبت . عمل ذلك ؟
 
 

B

 

I

 
 مقاومة متغيرة

facebook.com/kasabrah 

 

I مقاومة متغيرة 

 أ

 ب

 24 – 16الصفحات من 
 27 -25الإجابات  ص 
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 ( في الشكل المجاور عند فتح المفتاح ينطفئ كلا المصباحين )أ( و)ب( تدريجياً . 5س
 ( اشرح السبب ؟1

  
 ( حدد اتجاه التيار في المصباح )أ( لحظة المفتاح .2
 

  لحث الذاتيمتوسط القوة المحركة المستحثة في ا

                                                t

I
Lind



 

)(
t

I





 : معدؿ تغير التيار .                                                

L معامل الحث الذاتي لمممف :             . 
  ىو النسبة بيف القوة المحركة المستحثة ومعدؿ تغير شدة التيار . : L)(معامل الحث الذاتي
 وىي تكافئ : فولت . ثانية / أمبير . H)(* وحدتو : ىنري 

)10(إلى)0(( تزداد شدة التيار الكيربائي المار في دائرة من6س A 1.0(لخلا( s 02.0(إذا كان معامل الحث الذاتي لمدائرة( H 
 ( احسب متوسط القوة المحركة الكيربائية المستحثة في الدائرة .1
 
 
 ( أييما يؤدي إلى زيادة أكبر في معامل الحث الذاتي مضاعفة عدد لفاتو أم مضاعفة مساحة مقطعو ؟ لماذا ؟2

 

)16.0/(لفة يتغير التدفق المغناطيسي خلال كل لفة من لفاتو بمعدل  )100(ي يحوي ( ممف حمزون7س sWb  عندما
)20/(يتغير التيار في نفس الممف بمعدل  sA : والمطموب 

 ( احسب معامل الحث الذاتي لمممف .     1

                        
 القوة المحركة المستحثة في الممف .( احسب متوسط 2
 

 

 معامل الحث الذاتي لمممف الحمزوني



AN
L

2


 
 

)104(لفة ومساحة مقطعو )600(( ممف حمزوني بو8س 24m 102./(قمبو من الحديد( 3 AmT 576.0(وطولو( m 
)4.0(ويمر بو تيار شدتو  A : احسب متوسط القوة المحركة الكيربائية المستحثة في الممف في الحالتين التاليتين , 

)25.0(( إذا انعكس اتجاه التيار المار في الممف خلال 1 s . 
 

  

)2.0(( إذا فتح المفتاح وتلاشى التيار المار في الممف خلال 2 s . 

 أ

 ب

c d 

 

A 
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)102./(( ممف حمزوني قمبو من الحديد9س 3 AmT 1.0(لفة وطولو)200(وعدد لفاتو( m  104(ومساحة مقطعو( 24 m  
الذي يجتاز مقطع وموصول في دائرة مغمقة بحيث يمر بو تيار مستمر إذا تغير التيار المار في الممف بحيث تغير التدفق المغناطيسي 

)104(الممف من 5Wb 102.3(إلى( 5Wb : فاحسب 
 ( معامل الحث الذاتي لمممف .    1
 
 ( التغير في شدة التيار المار في الممف .2

 
 ( اختر الإجابة الصحيحة فيما يمي :11س
 : (L)الأولى وبنفس اتجاه الممف فإف معامل التأثير الذاتي فوؽ  ( إذا زيد عدد لفات ممف مثمي ما كاف عميو عف طريق لف طبقة ثانية0

 أ( يزداد مثمي ما كاف عميو                                     ب( يقل إلى نصف ما كاف عميو        
 ج( يزداد إلى أربعة أمثاؿ ما كاف عميو                          د( لا يتغير

  (L)الأولى وبنفس اتجاه الممف فإف معامل التأثير الذاتي  بجوارلى مثمي ما كاف عميو عف طريق لف طبقة ثانية ( إذا زيد عدد لفات ممف إ6
 أ( يزداد مثمي ما كاف عميو                                       ب( يقل إلى نصف ما كاف عميو    

 د( لا يتغير     ج( يزداد إلى أربعة أمثاؿ ما كاف عميو                      
 ( ماذا يحدث لمعامل الحث الذاتي لممف المولبي , إذا ضغط بحيث نقص طولو إلى نصف ما كاف عميو :3

 أ( يقل لمنصف            ب( يصبح مثمي ما كاف عميو        ج( يبقى ثابتاً            د( يصبح أربع أمثاؿ ما كاف عميو 
 , إذا قطع الممف إلى جزأيف متساوييف في الطوؿ , فما مقدار معامل الحث الذاتي لكل جزء L)(( ممف حمزوني معامل حثو الذاتي4
 ج(                         L2ب(                       L  أ(

2

L                               د )
4

L 

NIL* يمكف حساب التدفق المغناطيسي لمممف الحمزوني مف :   
                             

)2.0(( ممف لولبي ىوائي النواة طول محوره 11س m  101(ومعامل حثو الذاتي( 4 H ( لفة أجب عم211وعدد لفاتو ): ا يمي 
 ( احسب مساحة مقطع الممف .   1

 

     
)5.2(( احسب التدفق المغناطيسي الذي يجتاز سطح كل لفة من المفات عندما يمر فيو تيار شدتو 2 A 
 

)04.0(لفة ومساحة مقطعو العرضي )200(( في الشكل المجاور عدد لفات الممف12س 2m  ومعامل النفاذية المغناطيسية
)102.1./(لمحديد 3 AmT  5.0(, إذا تم سحب نواة الحديد بالكامل من داخل الممف خلال زمن( s: 

 ( احسب متوسط القوة المحركة المستحثة المتولدة في الممف .1
 
 
 ( ماذا يطرأ عمى سطوع المصباح عند سحب نواة الحديد .2

)04.0(لفة ومساحة مقطعو العرضي )100(الشكل المجاور عدد لفات الممف  ( في13س 2m إذا ضغطت لفات الممف بحيث ,
)1.0( أصبح طولو m  2.0(خلال زمن( s . فاحسب متوسط القوة المحركة المستحثة المتولدة في الممف 

 
 

m3.0 

AI 5 

AI 04 

s 

m4.0 
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 المتبــــــــــــادلالحــــث 
 ىو توليد قوة محركة مستحثة في ممف نتيجة تغير شدة التيار في ممف آخر مجاور .

 : p)(الدائرة الابتدائية

 ( Rىي الدائرة المؤثرة التي نغير فييا تيار البطارية .)فتح , غمق , تغيير
 ىي الدائرة المتأثرة التي يتولد فييا القوة المحركة المستحثة .  :  s)(الدائرة الثانوية

  sindssp BI )( 
 

 تحدد اتجاه التيار المستحث : )حسب لنز( -
 يتولد في الممف الثانوي تيار مستحث عكسي )عكس تيار البطارية في الممف الابتدائي(  عند زيادة التـــــــدفق : -
 يتولد في الممف الثانوي تيار مستحث طػػردي )باتجاه تيار البطارية في الممف الابتدائي(   نقصان التدفق : عند -

 ( حدد عمى الشكل اتجاه التيار المستحث المار عبر الجمفانوميتر في الحالات التالية :14س
  (s)( عند فتح المفتاح R 3)(( عند انقاص المقاومة2 ( عند ابعاد الدائرتين من بعضيما1

   

( يظير الشكل المجاور دائرتين متجاورتين )س , ص( , حدد طريقتين مختمفتين يمكن من خلاليما توليد قطب 15س
 مغناطيسي شمالي في الطرف الأيمن لممف الدائرة )س( .

 
 

 
 ( ماذا يحدث لسطوع المصباح في الحالات التالية :16س
 . (s)( عند فتح المفتاح R 3)(( عند زيادة قيمة المقاومة 2 (s)تاح ( عند غمق المف1

   

   

 ( اختر الإجابة الصحيحة فيما يمي :17س
 في الدائرة الابتدائية فإنو تتولد قوة محركة كيربائية مستحثة في : S)(( في الشكل لحظة غمق المفتاح 0

 ئرة الثانوية فقط نتيجة لمحث المتبادؿ    أ( الدا
 ب( الدائرة الثانوية والابتدائية نتيجة لمحث المتبادؿ فقط 

 ج( الدائرة الابتدائية فقط نتيجة لمحث المتبادؿ     
 د( الدائرة الثانوية والابتدائية نتيجة لمحث الذاتي والمتبادؿ

 وذلؾ : (r)عبر المقاوـ  (b)إلى  (a)جاىو مف ( في الشكل يتولد في الدائرة )س( تيار مستحث ات6
 في الدائرة )ص(       ب( أثناء إبعاد الدائرة )ص( عف الدائرة )س( . (R)أ( أثناء زيادة مقدار 

 في الدائرة )ص( . (R)ج( لحظة فتح مفتاح الدائرة )ص(                د( أثناء إنقاص مقدار 

 (s)الدائرة الثانوية  (p)الدائرة الابتدائية 

I

 R
 

G 

 مقاومة متغيرة

 الدائرة )س( الدائرة )ص(

r

 b a 

R

 

 الدائرة )س( الدائرة )ص(
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 تيار مستحث اتجاه خطوط مجالو نحو اليسار : (b)( في الشكل المجاور يتولد في الممف 3
 . (a)في الممف  (R)ب( أثناء زيادة مقدار          (b)عف الممف  (a)أ( أثناء إبعاد الممف 

 . (b)مف الممف  (a)د( أثناء تقريب الممف         (a)في الممف  (S)ج( لحظة فتح المفتاح 
  بادلمتوسط القوة المحركة المستحثة في الحث المت

                                                  
t

I
M

p

s



   

s                متوسط القوة المحركة المستحثة في الممف الثانوي : 

t

I p



  : معدؿ تغير شدة التيار في الدائرة الابتدائية 
 : M)(ل* معامل الحث المتباد

 (Hوحدتو : ىنري )ىو النسبة بيف القوة المحركة المستحثة في دائرة ومعدؿ تغير شدة التيار في دائرة أخرى مجاورة . 
 * معامل الحث المتبادل يعتمد عمى :

 ( ابعاد الدائرتيف           0
 ( المسافة بيف الدائرتيف       6
 سية لموسط بيف الدائرتيف .( معامل النفاذية المغناطي3

( في الشكل المجاور أي اتجاه لمحركة النسبية بين الممفين يعطي قيمة قصوى لمحث المتبادل ؟ وأي اتجاه 18س
 يعطي قيمة دنيا لمحث المتبادل .

 
 

 

)4.0(( ممفان متجاوران )ابتدائي وثانوي( معامل الحث المتبادل بينيما19س H  لفة , إذا  )200(الممف الثانوي وعدد لفات
)03.0(تغيرت شدة التيار المار في الممف الابتدائي من صفر إلى  A 05.0(خلال( s : فاحسب 

 ( متوسط القوة المحركة الكيربائية المستحثة المتولدة في الممف الثانوي .1
 
 

       

 التدفق المغناطيسي الذي يجتاز مقطع الممف الثانوي .( مقدار التغير في 2
 

 
)1(تتناقص شدة التيار في الممف)س( من (S)( في الشكل عندما يفتح القاطع 21س A 2.0(إلى أن تنعدم خلال( s 

)2.0(ينانحراف مؤشر الجمفانوميتر , إذا كان معامل الحث المتبادل بين الدائرتويلاحظ  H . 
 ( مستخدماً لينز فسر انحراف مؤشر الجمفانوميتر وحدد اتجاه  التيار المستحث في )ص( .1
 
 ( احسب متوسط القوة المحركة الكيربائية المستحثة في دائرة الممف )ص( .2
 
 

 اتجاه الحركة اتجاه الحركة

 (6شكل ) (0شكل )

 (bالممف )

R

 

 (aالممف )

S 
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)12.0(( في الشكل معامل الحث المتبادل بين الدائرتين 21س Hما يفتح مفتاح الدائرة عند(B)  تتناقص شدة التيار
)3(الكيربائي المار فييا  A  3.0(إلى ان تتلاشى كمياً خلال( s : 

 . (A)( احسب متوسط القوة المحركة الكيربائية المستحثة التي تولدت في الدائرة 1
 
 
 

 . (B)عند فتح مفتاح الدائرة  (A)مى سطوع المصباح في الدائرة ( فسر مستخدماً قانون لينز ماذا سيطرأ ع2

 

 ممفوف كل منيما عمى قمب حديدي معتمداً عمى الشكل من سمك في الشكل مصنوعان  (b)و (a)( ممفا الدائرتين22س
 ( احسب المعدل الزمني لمتغير في التدفق المغناطيسي الذي يجتاز ممف 1

)32.0(مستحثة مقدارىامحركة كيربائية إذا تولد فيو قوة  (b)الدائرة  V نتيجة 
)6(عمماً بأن (a)غمق مفتاح الدائرة  aN 8(و( bN . 

 
 

 . (a)  لحظة غمق مفتاح الدائرة (b)( حدد اتجاه التيار المستحث في المقاوم الموصول في الدائرة 2

رة المف )ع( في الشكل المجاور يتغير التدفق المغناطيسي الذي يجتاز القمب الحديدي ( لحظة غمق مفتاح دائ23س
)106/(بمعدل  4 sWb  15/(ويتغير التيار في الدائرة الممف )ع( بمعدل( sA : 

 ( احسب معامل الحث المتبادل بين دائرتي الممفين )ع( و)ص( .1
 
 
 
 لحظة غمق مفتاح دائرة الممف )ع( .  R)(التيار المستحث في المقاوم ( حدد عمى الشكل اتجاه2
 .)ستفيـ الاجابة بعد دراسة المحوؿ(( إذا استبدلت البطارية بمصدر تيار متردد , فيل يعمل الممفين كمحول , فسر إجابتك 3

                                       
 ــــــول الكيربـــــــــــــــــــــــــــــائيالمحــــــــــــــــ
 .)أو القوة المحركة المترددة( ىو جياز يستخدـ لرفع أو خفض فرؽ الجيد المتردد 

 أجزاءه :
 ( قمب حديدي         0
 ( ممفاف )ابتدائي وثانوي( .6

 القمب الحديدي : 
 طوط المجاؿ مف الممف الابتدائي إلى الثانوي .مكوف مف شرائح مف الحديد المطاوع  , وظيفتو : إيصاؿ معظـ خ

)(يوصل مع مصدر الجيد المتردد وعدد لفاتو  : (p)الممف الابتدائي  pN
 . 

)(وعدد لفاتو   R: يوصل مع الجياز أو الحمل  (s)ممف ثانػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػوي  sN
 . 

 در تيار مترددمص

 قمب حديدي

 الدائرة الابتدائية  

 )مدخل(      
 

 الدائرة الثانوية 

 )مخرج(    

pV pN sN
sV 

p

s

p

s

p

s

V

V

N

N










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 متردد فقط ولا يعمل عمى التيار المستمر . عمل؟* يعمل المحول عمى التيار ال
 التيار المتردد ينشأ تدفق متغير في الممف الثانوي فيولد فيو قوة محركة أما التيار المستمر فينشأ تدفق ثابت . 

 

 أنواع المحولات :
),(( محوؿ رافع لمجػػػػػػػػػػػػػػيد:  0 psps NNVV     

 

 

      
),(د : ( محوؿ خافض لمجي6 psps NNVV    
 

)12(( يضاء مصباح بوساطة محول ومصدر طاقة فرق جيده24س V : كما في الشكل, مستعيناً بالشكل أكمل الجــــــــــــــدول 
 فرؽ الجيد بيف طرفي المصباح نوع المحوؿ عدد لفات الممف الثانوي  عدد لفات الممف الابتدائي

    

 

 يبين الشكل المجاور رسماً تخطيطياً لمحول كيربائي أجب عما يمي : (25س
 ( إذا أردت أن تستخدم ىذا المحول في تشغيل جياز كيربائي يعمل بفرق جيد متردد1
)20( V  10(باستخدام مصدر جيد متردد جيده( V . فبأي طرفين لممحول تصل الجياز 
 
)10(وصيل بطارية جيدىا ( إذا تم ت2 V  بين الطرفين(C) و(D)  ثم وصل فولتميتر بين الطرفين(A)  و(B)   فكم

 تكون قــــراءتو . فسر إجابتك .
 

)25.0(لفة مساحة سطحيا )200(( يحتوي الممف الابتدائي لمحول عمى26س 2mزداد شدتو وتتعرض لمجال مغناطيسي ت
)8.0(إلى )0(بانتظام من T5.0(خلال( s  850(إذا كان مستوى المفات عمودي عمى خطوط المجال وعدد لفات الممف الثانوي(  

 ( احسب متوسط القوة المحركة المتولدة في الممف الابتدائي .  1
    

  
 حسب متوسط القوة المحركة المتولدة في الممف الثانوي .( ا2
 
 

)(* المحول الرافع لمجيد يخفض شدة التيار المتردد  ps II  
 * المحول الخافض لمجيد يرفع شدة التيار المتردد .

)( ps II  
 دما يرفع فرق الجيد إلا أن ذلك غير صحيح . عمل ؟المحول الرافع لمجيد ينتج طاقة وقدرة إضافية عن* يعتقد البعض أن 

 لأف رفع قيمة فرؽ الجيد يترتب عميو خفض شدة التيار في الدائرة الثانوية بما يكفل حفظ الطاقة .
شعاع( : %100* أسباب ضياع الطاقة في المحول وعدم وصول كفاءتو إلى   )الطاقة تضيع عمى شكل حرارة وا 

                     ( مقاومة أسلاؾ الممفيف .0
 ( التيارات المستحتة في القمب الحديدي .6

pN

 

sN 
pV sV 

sV sN 
pN pV 
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B 

C 

D 

   
5  

ات
لف

 

   
0

1
  

ات
لف

 



 kasabra70@hotmail.com    يحيى الكسابرة   لا تنسىنا من الدعاء       (  63ص)            6106الحث الكهرومغناطيسي/ 

 ( تستخدم المحولات في الحصول عمى فرق الجيد المناسب لتشغيل الأجيزة :27س
 ( ما نوع المحول الموضح في الشكل المجاور . فسر إجابتك .1
 

 ( أي الممفين عدد لفاتو أقل .                2
 ره أقل .( أي الممفين شدة تيا3
 ( قام متعمم باستبدال مصدر التيار المتردد ببطارية قوية , صف ماذا يطرأ عمى درجة سطوع المصباح .4
 

)12(( واجب : يستخدم محول كيربائي لتشغيل مذياع يعمل بفرق جيد مقداره 28س V  إذا عممت أن عدد لفات الممف
)240(وممفو الابتدائي متصل بمصدر طاقة متردد جيده  )20(الثانوي لممحول V : فأجب عما يمي 

 ( ىل ىذا المحول رافع لمجيد أم خافض .     1
 ( احسب عدد لفات الممف الابتدائي .   2

 
 ( أييما أكبر شدة التيار في الممف الثانوي أم الابتدائي .3

  طيطياً لدائرة محول كيربائي مستعيناً بالشكل :( يظير الشكل المجاور , رسماً تخ29س
 ( ما الظاىرة الفيزيائية التي يعتمد عمييا المحول في عممو .1
 ( ما نوع المحول .2
 . %100( اكتب سبباً واحداً يفسر لماذا لا يمكن لكفاءة المحول أن تصل إلى نسبة 3

 
)75.0(( نحتاج إلى فرق جيد 31س V يار عالي لجياز لحام كيربائي إذا كان فرق الجيد بين طرفي الممف لتوليد ت

)117(الابتدائي لمحول كيربائي  V: 

 ( احسب النسبة بين عدد لفات ممفو الابتدائي وعدد لفات ممفو الثانوي .1
 
 ( ىل يرفع المحول الرافع لمجيد القدرة الكيربائية ؟ وضح إجابتك .2
 

)14(ل المجاور تم تشغيل الجياز الكيربائي بوساطة المحول إذا كانت مقاومة الجياز( في الشك31س   وشدة التيار
)5(المار في الجياز أثناء تشغيمو A : فأجب عما يمي 

 أكبر أم أقل أم  (B)( ىل تتوقع أن تكون شدة التيار المار في الممف 1
 ؟ برر إجابتك . (A 5)يساوي 

 
 أثناء تشغيل الجياز . (B)( احسب فرق الجيد بين طرفي الممف 2
 

 
 

V230 V12 

 قمب حديدي
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 المار في ممفو الابتدائي ؟مقارنةً بشدة التيار ( كيف تفسر انخفاض شدة التيار المار في الممف الثانوي لممحول 1( 32س

 
 تك .( ىل يعمل المحول مع التيار المستمر متغير الشدة ؟ وضح إجاب2        

 
 ( اختر الإجابة الصحيحة فيما يمي :33س
 لفة إذا استخدـ كمحوؿ رافع لمجيد فإف فرؽ الجيد الناتج عنو يساوي : )60,240(( محوؿ كيربائي عدد لفات ممفيو0

 لمحوؿ أ( أربعة أمثاؿ فرؽ الجيد الذي يعمل عميو المحوؿ                ب( ربع فرؽ الجيد الذي يعمل عميو ا
 ج( مثمي فرؽ الجيد الذي يعمل عميو المحوؿ                      د( نصف فرؽ الجيد الذي يعمل عميو المحوؿ 

 ( في المحوؿ الكيربائي يعتمد فرؽ الجيد المستحث في الممف الثانوي عمى :6
 حوؿ الممف       د( بقاء المفتاح مفتوحاً  أ( ثبات اتجاه الممف        ب( عدد لفات الممف الثانوي     ج( لف الحمقة الحديدية

)220(( محوؿ يعمل عمى فرؽ جيد 3 V لفة إذا استخدـ المحوؿ كخافض لمجيد  )450(لفة والآخر )1800(عدد لفات أحد ممفيو
 فإف فرؽ الجيد الناتج عنو يساوي :

 V110د(                      V55ج(                      V880ب(                   V450أ( 
 ( يبيف الشكل المجاور محوؿ كيربائي موصوؿ ببطارية إذا كاف عدد لفات الممف الابتدائي4
 فة فكـ يكوف فرؽ الجيد بيف طرفي الحمل :( ل8( لفة وعدد لفات الممف الثانوي )4)

 V 25د(                   ج( صفر              V 12.5  ب(              V 50أ( 
لفة( ما أكبر فرؽ جيد يمكف الحصوؿ عميو مف المحوؿ إذا  75لفة و  51( يراد تصنيع محوؿ كيربائي مف ممفيف عدد لفاتيما )5

)200(فعاؿ تـ توصيمو بمصدر فرؽ جيده ال V : 
 V133د(                     V300ج(                      V800ب(                   V5000أ( 
)250(( محوؿ وصل أحد ممفيو بمصدر فرؽ جيده 6 V 50(رؽ جيد في الممف الآخر مقدارهفنتج ف( V: وعميو فعدد لفات الممفيف تكوف 

     611والثانوي  61ب( الابتدائي                                     61والثانوي  611أ( الابتدائي 
 41والثانوي  611د( الابتدائي                                     611والثانوي  41ج( الابتدائي 

( لفة , ما فرؽ الجيد الكيربائي بيف طرفي ممفو الثانوي 31( لفة وممفو الثانوي )61( محوؿ كيربائي عدد لفات ممفو الابتدائي )7
)12(إذا وصل طرفي ممفو الابتدائي ببطارية فرؽ جيدىا  V . ًتعطي تيارا مستمرا 

 V0.0د(                       V8ج(                   V12ب(                           V18أ( 
)10(فرؽ الجيد بيف طرفي ممفو الابتدائي أي العبارات الآتية صحيحة لممحوؿ الذي يكف( 8 V 110(مفو الثانوي وفرؽ الجيد بيف طرفي م( V 

 أ( المحوؿ رافع لمجيد           ب( المحوؿ رافع لشدة التيار            ج( المحوؿ رافع لمقدرة        د( المحوؿ خافض لمجيد

فو الإبتدائي ( لفة في ممفو الثانوي , إذا كاف فرؽ الجيد بيف طرفي مم61( لفات في ممفو الابتدائي و)11لمحوؿ كيربائي )( 9
)12( V : فما فرؽ الجيد بيف طرفي ممفو الثانوي 
 V120د(                       V72ج(                      V12ب(                           V2أ( 
)250(وعندما وصل طرفا أحد الممفيف بفرؽ جيد متردد N)(والآخر )100(بائي عدد لفات أحد ممفيومحوؿ كير ( 01 V  وجد أف

)50(فرؽ الجيد بيف طرفي الممف الآخر V أي الآتية صحيح فيما يخص نوع المحوؿ وعدد المفات ,)(N : 
)20(أ( محوؿ خافض لمجيد و N                             20(ب( محوؿ رافع لمجيد و( N 
)100(ج( محوؿ خافض لمجيد و N                            100(د( محوؿ رافع لمجيد و( N 

25 V 
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 ــــــــــــــــــــــــــــــاتالإجابـــــ
 

 ( طردية )لأف التدفق يقل(                 0 (1س
 ( عكسية )لأف التدفق يزيد(6  
 ( طردية )لأف التدفق يقل(                 3  
 ( عكسية )لأف التدفق يزيد(      4  

 ( تقل درجة سطوع المصباح ثـ تعود لما كانت عميو .0( 2س
 يتلاشى بعد ذلؾ ويبقى تيار البطارية الثابت صاف الطوؿ يزيد المجاؿ فيزيد التدفق فيتولد تيار مستحث عكسي السبب :عند نق

 ( تزداد درجة سطوع المصباح ثـ تعود لما كانت عميو .6
 لؾ ويبقى تيار البطارية الثابت فيقل المجاؿ فيقل التدفق فيتولد تيار مستحث طردي يتلاشى بعد ذ )(عند سحب قمب الحديد تقل

 

 ( تقريب المغناطيس نحو الممف بسرعة .     1(  3س
 ( سحب القمب الحديد مف الممف بسرعة .2       

 

مستحث معاكس لتيار  لحظة غمق المفتاح يمر تيار البطارية في الممف مما يسبب زيادة التدفق في الممف فيتولد فيو تيار( 4س
بينما لا  . المصباح )ب( تدريجياً ة التيار ويبدأ بعدىا التيار المستحث بالتلاشي تدريجياً وتزداد شدة التيار في البطارية مما يقل شد

 يتولد تيار مستحث في فرع المصباح )أ( لعدـ وجود ممف فيضيء مباشرةً .
 

 لممف فيتولد فيو تيارلحظة فتح المفتاح يصبح تيار البطارية في الممف صفر مما يسبب نقصاف التدفق في ا( 0 (5س

 مستحث طردي يتلاشى بعد ذلؾ تدريجياً .
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 ظ الطاقة .( بسبب زيادة فرؽ الجيد في الثانوي لا بد مف انخفاض شدة التيار ليتحقق مبدأ حف0( 32س
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 بـــــــــــــائيةنقـــــــــــــل الطاقـــــــــــة الكير 
 ل الطويمة .عند نقل الطاقة الكيربائية مف محطة التوليد إلى المدينة يضيع جزء كبير منيا في أسلاؾ النق

 في أسلاؾ النقل تحسب مف العلاقة :  P)(القدرة الضائعة

                                                             RIPlost
2 

Rمقاومة أسلاؾ النقل : 
 تعتمد القدرة الضائعة في الأسلاك عمى :

 ( شػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػدة التيار.               0
 ( مقاومة الاسلاؾ .6

   الطاقة الضائعة في اسلاك النقل تحسب من :

                                                  tPE lostlost  
 عمل : تأثير شدة التيار في القدرة الضائعة أكثر من تأثير المقاومة ؟

)(لأف 2IPlost   بينما)( RPlost  . 
 لماذا يتم التركيز عمى تقميل شدة التيار في اسلاك النقل أكثر من التركيز عمى تقميل مقاومتيا .

)(لأف 2IPlost   بينما)( RPlost  . 
 كيف تقمل القدرة الضائعة في الأسلاك :

 ( استخداـ أسلاؾ سميكة )بزيادة السمؾ تقل المقاومة( 0
 ( استخداـ أسلاؾ ذات جودة توصيل عالية )مثل أسلاؾ النحاس( .6
 مجيد عند المحطة .( تقميل شدة التيار في أسلاؾ النقل باستخداـ محوؿ رافع ل3

 عمل : 
 عند نقل الطاقة الكيربائية من محطات التوليد إلى مناطق الاستيلاك يجب أن يستخدم محول رافع لمجيد عند محطة الإنتاج .

 لأف المحوؿ الرافع لمجيد يقمل شدة التيار في أسلاؾ النقل فتقل الطاقة الضائعة فييا وتزيد كفاءة النقل .
 

 
 

 

 
 
 

 )(النقلكفاءة 
 ىي النسبة بيف القدرة الواصمة لممدينة والقدرة المرسمة مف المحطة  .
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)101(( محطة لتوليد الطاقة الكيربائية تنتج طاقة بقدرة 1س 7W  وترسميا إلى مدينة أخرى عبر أسلاك ناقمة تحت فرق
)105.1(جيد 5V أجب عما يمي : )99(%وبكفاءة نقل 
 ( احسب القدرة الضائعة في أسلاك النقل .1
 
 
 ( احسب مقاومة أسلاك النقل الكيربائية .2
 
 
 ( إذا كان لدينا محولان كيربائيان أحدىما رافع لمجيد والآخر خافض . فأي المحولين ي ستخدم عند المحطة لنقل الطاقة إلى3

 المدينة عبر الأسلاك الناقمة بأعمى كفاءة ممكنة .
 

)1(( محطة لتوليد الطاقة الكيربائية تنتج طاقة بقدرة 2س WM  10(وترسميا إلى المدينة تحت فرق جيد مقداره( 5V إذا ,
)50(كانت مقاومة أسلاك النقل   : احسب 

 الواصمة إلى المدينة .( القدرة 1
 

                 
 ( كفاءة النقل .2

 
)105.4(( محطة لتوليد الطاقة الكيربائية قدرة الممف الثانوي في محوليا 3س 6W  ًترسل ىذه المحطة تياراً كيربائيا

)25(شدتو A500(عبر خطوط توصيل طوليا( Km 32.0/(في وحدة الطول ومقاومتيا( Km أجب عما يمي , :  
 ( احسب القدرة المفقودة خلال نقل الكيرباء عمى امتداد خط التوصيل .1
 
 
 ( احسب كفاءة النقل وماذا تقترح لزيادة الكفاءة .2

 
 
 

 ( اختر الإجابة الصحيحة فيما يمي :4س
)104.1(درة ( محطة لتوليد الطاقة الكيربائية تنتج طاقة بق1 6W  وترسميا إلى إحدى المدن عبر أسلاك ناقمة إذا كانت كفاءة

 فإن القدرة الواصمة لممدينة تساوي : )2.98(%النقل
W61043.1أ(                  )بW41052.2                 )جW61037.1                   )دW51070.1  
 ( لنقل الطاقة من محطات التوليد إلى مواقع الإستيلاك ي عمد إلى زيادة سمك أسلاك التوصيل وذلك :2

 ةأ( لزيادة مقاومة الأسلاؾ      ب( لتقميل الطاقة الضائعة          ج( لتقميل القدرة الواصمة              د( لزيادة القدرة الضائع

WMW 6101  

kasabra 

kasabra 

kasabra 

kasabra 

kasabra 

kasabra 

 31 – 29الصفحات من 
  31الإجابات  ص 

 



 kasabra70@hotmail.com    يحيى الكسابرة   لا تنسىنا من الدعاء       (  31ص)            6106الحث الكهرومغناطيسي/ 

 ( أفضل وسيمة لنقل الطاقة الكيربائية أن تنقل عمى ىيئة تيار :3
 أ( مرتفع الجيد منخفض الشدة   ب( مرتفع الجيد مرتفع الشدة  ج( منخفض الجيد مرتفع الشدة   د( مخفض الجيد منخفض الشدة 

 ما يمكن عن طريق : ( تعمد شركات نقل الطاقة الكيربائية لتقميل الطاقة الضائعة في أسلاك النقل إلى أقل4
  أ( جعل مقاومة أسلاؾ النقل أكبر                    ب( جعل شدة التيار أقل   

 ج( إرساؿ الطاقة بجيد منخفض                      د( استخداـ ممف ثانوي عدد لفاتو أقل مف الممف الابتدائي 
)104(محطة لتوليد الطاقة الكيربائية تنتج الطاقة بقدرة  (5 6W  102(وترسميا إلى مدينة بفرق جيد( 5V عبر اسلاك

)15(مقاومتيا   : ما مقدار القدرة الضائعة في أسلاك النقل 
W3105.4ب(                    W3106أ(                 )جW4106                  )دW4105.4  
)102(محطة لتوليد الطاقة الكيربائية تنتج الطاقة بقدرة ( 6 6W  وترسميا إلى مدينة عبر أسلاك يفقد فييا طاقة

)105(مقدارىا 4W : ما كفاءة نقل الطاقة الكيربائية 
 5.99%د(                      7.95%ج(                   5.97%ب(                      7.99%أ( 
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 (AC)التيـــــــــــــــار المتــــــــــــــــــردد
 ىو تيار تتغير شدتو واتجاىو كدالة جيبية .

                                            
tII m sin 

شدة التيار الفعال 
eI :. ىو شدة التيار المستمر الذي ينتج ما ينتجو تيار متردد مف تأثير حراري في المقاوـ نفسو 
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 ( يبين الشكل المجاور علاقة التيار الكيربائي المتولد في ممف مع الزمن :1س

 ( احسب الشدة الفعالة لمتيار  .1
 ( اكتب معادلة شدة التيار كدالة في الزمن .2
 

 ذلؾ عمى قياس القيـ القصوى ؟ ( الفولتميترات والأميترات تُعَيَّر لقياس القيمة الفعالة لفرؽ الجيد والتيار لماذا يفضل6س
 

100sin(10(تيار متردد جيبي تعطى شدتو بالمعادلة :(  3س tI  : حيث تقاس شدة التيار بالأمبير 
 ( احسب تردد التيار 6( احسب الشدة الفعالة لمتيار                                            0

 

 
 
 
 

 لتيار المتردددوائـــــــــــــــــــــــــر ا
 وجو المقارنة دائرة المقاومة الصرفة دائرة المحث النقي دائرة المكثف

 تعريفات المقاومة الصرفة : ىي مقاومة ليس ليا حث ذاتي المحث النقي : ىو ممف مقاومتو الأومية صغيرة يمكف إىماليا  المكثف : ىو جياز يستخدـ لتخزيف الطاقة .
 

 الرموز  
   

 ائرةرسم الد

 منشأ المقاومة تصادـ الإلكترونات مع ذرات السمؾ . القوة المحركة المستحثة في الممف التيار الكيربائي المتولد أثناء عمميتي الشحف والتفريغ
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 * مصباح , سخان كيربائي , مكواة , مدفأة كيربائية تعني في السؤال مقاومة صرفة .

 * عند وصل مكثف مع بطارية كما في الشكل :
 يضيء المصباح لحظياً عند الغمق ثـ تتناقص إضاءتو تدريجياً حتى تنعدـ . -

 : لأف تردد التيار المستمر = صفر وعميو تكوف المفاعمة السعوية لممكثف مالانياية . السبب
 * عند وصل مكثف مع مصدر تيار متردد كما في الشكل :

 تستمر إضاءة المصباح لأف المفاعمة السعوية ليا قيمة تعتمد عمى تردد التيار . -
 ة .يشحف المكثف مرتيف ويفرغ شحنتو مرتيف خلاؿ كل دور  -
 
 

)80(( مكثف فرق الجيد الفعال بين طرفيو4س V  4(ويمر فيو تيار متردد شدتو الفعالة( A  60(وتردده( Hz: 
 ( احسب سعة المكثف .   1

 

 
          

 ( إذا تضاعف تردد التيار ماذا يطرأ عمى شدة التيار في المكثف .2
 
 

في دائرة كيربائية مكونة من مصدر ومكثف كيربائي قام أحد المتعممين بدراسة العلاقة بين المفاعمة السعوية  (5س
 لممكثف ومقموب تردد تيار الدائرة فحصل عمى الرسم البياني المبين في الشكل المجاور احسب سعة المكثف .

 
 

 
 
  

ي بتردد التيار المار فيو عممياً فحصل عمى الرسم البياني ( درس أحد المتعممين علاقة المفاعمة الحثية لممف حث6س
 الموضح في الشكل المجاور أدرس الشكل ثم أجب عما يمي :

 ( احسب معامل الحث الذاتي لمممف باستخدام الميل .1

 
 
)500(( لماذا تعمد المتعمم استخدام ترددات أكبر من 2 Hz الحث الذاتي بأقل خطأ ممكن . في دراستو ليحصل عمى قيمة معامل 
 

 ( في الشكل المجاور بين مع التعميل ماذا يحدث لسطوع كل مصباح عند إنقاص تردد التيار .7س
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 ( عمل ما يمي :8س
 ( تنعدم المفاعمة الحثية لمممف عندما يوصل مع بطارية .1
 
 د .( يستخدم الممف في الدوائر الكيربائية كمرشح لمتيارات منخفضة الترد2

 
 ( يستخدم المكثف في الدوائر الكيربائية كمرشح لمتيارات عالية التردد .3

 
 ( المكثف لا يسمح بمرور التيار المستمر بينما يسمح بمرور التيار المتردد ؟9س
 

 ( اختر الإجابة الصحيحة فيما يمي :11س
 تيار متردد :( أي مما يمي صحيح فيما يتعمق بالمفاعمة السعوية لمكثف موصوؿ في دائرة 0

 أ( تزداد بزيادة تردد التيار                      ب( تقل بزيادة تردد التيار                    
 ج( تزداد بزيادة فرؽ جيد المصدر              د( تقل بزيادة فرؽ جيد المصدر 

)120sin3(( تيار متردد تتغير شدتو مع الزمف وفق المعادلة 6 tI  لشدة الفعالة لمتيار :ما ا 
  A13 د(                A4.6 ج(                  A1.2ب(               A2.4أ( 
 ( ما منشأ المفاعمة السعوية التي يبدييا المكثف لمتيار المتردد :3

 الذي يتولد أثناء عمميتي الشحف والتفريغ    ب( المادة العازلة بيف صفيحتي المكثف تمنع مرور التيار المتردد .أ( التيار الكيربائي 
  ج( عدـ إمكانية شحف المكثف المتصل بمصدر تيار متردد    د( تصادـ الإلكترونات حاممة التيار بذرات المادة العازلة بيف صفيحتي المكثف

)220(ة المحركة الكيربائية المستحثة في ممف مولد تيار متردد جيبي إذا كانت القيمة الفعالة ليا ما القيمة العظمى لمقو ( 4 V: 
 V440د(                    V1.311ج(            V6.155ب(                V220أ( 
 ماذا يحدث لقراءة الأميتر المبيف في الشكل المجاور عندما تضغط لفات الممف( 5

 الحثي النقي إلى أف يصبح طولو نصف ما كاف عميو .
 أ( تبقى ثابتة                         ب( تصبح مثمي ما كانت عميو 

 ج( تقل لمنصف                      د( تصبح أربع أمثاؿ ما كانت عميو 

 على التوالي RLCائرة  د
 نفس التيار يمر في جميع الأجزاء لأنيا موصولة عمى التوالي . -
Z  :22)(الممانعة الكمية لمدائرة  - )( CL XXRZ  

 

)(فرؽ جيد المصدر - TV   :22 )( CLRT VVVV  
 

:  I)(شدة التيار في الدائرة  -
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 إذا خمت الدائرة مف أحد العناصر الثلاثة نعوض بدلًا منو صفر . -
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)30(( في الشكل المجاور إذا عممت أن : 11س R 100(و( LX 60(و( cX : فاحسب 
 ( شدة التيار الفعال .1

 
 عال بين الممف .( فرق الجيد الف2
 
 ( معامل الحث الذاتي لمممف .3

 

 
)5.2(( في الدائرة المجاورة إذا كانت قراءة الأميتر12س A : واعتماداً عمى البيانات عمى الشكل أجب عما يمي 

 ( احسب فرق الجيد الفعال بين طرفي المصدر .1

 
 ( احسب السعة الكيربائية لممكثف .2
 

 

 

)120(حثي نقي مفاعمتو الحثية ( ممف13س   90(ومقاومة صرفة(   وصمتا عمى التوالي مع مصدر جيد متردد فرق
)375(جيده الفعال  V : كما في الشكل 

 ( احسب شدة التيار الفعال المار في الدائرة .       1
 

     

)45(المتردد ببطارية قوتيا المحركة الكيربائية( إذا استبدل مصدر التيار 2 V . ٍما شدة التيار المار في الدائرة عندئذ 

 
)80(( لمدائرة المبنية في الشكل المجاور الممانعة الكمية تساوي 14س  : والمطموب 
 ( جد المفاعمة السعوية لممكثف .1
 
 

 
 ة الأميتر عند زيادة تردد المصدر .( فسر ما يطرأ عمى قراء2

 
)50(( في الشكل المجاور إذا عممت أن تردد التيار15س Hz : أجب عما يمي 
 ( أوجد قراءة الأميتر .1

 
 ( احسب المقاومة الأومية .2
 

 
 ( إذا زاد تردد التيار ماذا يطرأ عمى شدة التيار مع التعميل .3
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توالي مع مكثف ومصدر تيار متردد كما ىو مبين في الدائرة الكيربائية المجاورة , إذا كانت قراءة ( وصل مقاوم عمى ال16س
)96.0(الأميتر A : 

 ( احسب المفاعمة السعوية لممكثف .1
 
 
 
 ( ما تأثير إنقاص تردد المصدر عمى مقدار مقاومة المقاوم .2
إضافة ممف حثي نقي عمى التوالي حيث المفاعمة الحثية لمممف تساوي مثمي المفاعمة  ( فسر لماذا لا تتغير قراءة الأميتر عند3

 السعوية لممكثف .
 

100sin(60(( مصدر طاقة يعطي جيداً يتغير وفق المعادلة 17س tVT   يوصل بين طرفيو عمى التوالي
)12(مصباح مقاومتو    199(ومكثف سعتو( F : 

 ( احسب الممانعة الكمية لمدائرة .1
 
 ( احسب الشدة الفعالة لمتيار المار في الدائرة .2

 
 ( احسب القيمة الفعالة لفرق الجيد بين طرفي المكثف .3
 

             

 ( ماذا يحدث لسطوع المصباح إذا زاد تردد التيار .4
 

)90(( مصباح قدرتو18س W 120(رق جيد عمى ف يعمل( V  200(يراد تشغيمو بوساطة مصدر متردد فرق جيده( V  احسب
 المفاعمة السعوية لمكثف الذي لو وصل مع المصباح عمى التوالي لتمت إضاءتو بالقدرة نفسيا .

 
 

 
ىج متصمين عمى التوالي مع مصدر ( دائرة تيار تشتمل عمى ممف حثي نقي ىوائي النواة ومصباح كيربائي متو 19س

 لمطاقة الكيربائية يولد في الدائرة تياراً متردداً :
 ( أكتب المعادلة التي تحسب منيا الممانعة الكمية لمدائرة .1

 
 ( إذا أدخمت ساق الحديد بالكامل لداخل الممف فما التغير الذي يطرأ عمى درجة سطوع المصباح مع التعميل .2

 

 ساؽ حديد

 ممف

 مصباح

15R 
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 رنيــــــــــــــــــندائـــــــرة ال
 دائرة تتكوف مف ممف حثي غير نقي ومكثف متغير السعة .

  وظيفة دائرة الرنين :
 نقل الموجة التي يُسمح  ليا بالمرور إلى دوائر الجياز اللاسمكي .

 العلاقة البيانية بين الممانعة الكمية وتردد التيار
)(تردد الرنين  of  :الذي يجعل ممانعة الدائرة أقل ما يمكف وشدة التيار أكبر ما يمكف . ىو التردد 

                           
LC

fo
2

1
 

L          معامل الحث الذاتي لمممف :C . سعة المكثف : 
)(ة السعوية .( الممانعة الحثية = الممانع0 عند الرنين تكون : CL XX  

)(( الممانعة الكمية أقل ما يمكف . 6                      RZ  
( شدة التيار أكبر ما يمكف . 3                     

R

V
I T
 

( فرؽ جيد المقاومة الصرفة أكبر ما يمكف .4                    
 TR VV 
 

 كيف تعمل دائرة الرنين :

 * موجات التمفاز الكيرومغناطيسية تَستحث في اليوائي قوة محركة كيربائية ترددىا يساوي تردد الموجة .
* القوة المحركة المستحثة التي ترددىا يساوي ترددد الرنيف تُولد تيار مستحث شدتو أكبر بكثير مف باقي التيارات التي يكوف ترددىا 

 لا يساوي تردد الرنيف .
 * دائرة الرنيف تسمح بمرور تيار الموجة التي ترددىا يساوي تردد رنيف ىذه الدائرة .

 وىذا ما نعممو عندما نضغط عمى أزرار التحكـ عف بعد . C)(أو بتغيير L)(* يتـ تغيير تردد رنيف الدائرة إما بتغيير
ائي تمفاز يستقبل موجات كيرومغناطيسية فيتولد فيو تياران أحدىما عالي التردد )تيار الصورة( والآخر منخفض التردد )تيار ىو ( 21س

 الصوت( ولفصميما نستخدم ممفاً ومكثفاً متصمين عمى التوازي وضح أي التيارين يمر في فرع الممف وأييما يمر في فرع المكثف .
 

 الشكل في حالة رنين مع مصدر الطاقة الموصول في الدائرة مستخدماً البيانات الظاىرة في الشكل :الموضحة في  الدائرة (21س
 ( احسب تردد مصدر الطاقة في الدائرة .1
 
 ( احسب الشدة الفعالة لمتيار المار في الأميتر .2

 
 ( اعتماداً عمى البيانات في الدائرة الكيربائية المجاورة أجب عما يمي :22س

 سب الشدة الفعالة لمتيار الكيربائي المار في الأميتر .( اح1
 
 
 ( احسب معامل الحث الذاتي لمممف النقي الذي إذا أضيف إلى الدائرة عمى التوالي جعميا في حالة رنين .2

of

 

)(Hzf

 

)(Z

 

 ممف
 مكثف

 إلى بػػػػػػػػػػػػػػػاقي

 أجزاء الدائرة

 ىوائي
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 ( اعتماداً عمى البيانات الموضحة عمى الدائرة الكيربائية المجاور أجب عما يمي :23س
 ي الدائرة .( أوجد قراءة الأميتر ف1

 
( إذا طمب منك أن تحصل عمى حالة رنين في ىذه الدائرة دون تغيير المكثف أو الممف , اشرح الإجراء الذي تتخذه لتحصل 2

 عمى حالة الرنين .
 

 ماذا يطرأ  (s)( الدائرة الكيربائية المجاورة في حالة رنين إذا أغمق المفتاح 24س
 ولماذا ؟ R)(عمى شدة التيار المار في المقاومة

 
 

 
 ( أدرس الدائرة الكيربائية المجاورة واستعن بالبيانات الواردة عمييا ثم أجب عما يمي :25س
 ( احسب الشدة الفعالة لمتيار المتردد المار في الدائرة .1

 
 
 
 
 

 
)(( عندما فتح المفتاح 2 1S  أولًا ثم أغمق المفتاح)( 2S تصبح الممانعة 

 الكمية لمدائرة أقل ما يمكن ,  احسب معامل الحث الذاتي لممحث النقي .
 

( قام مجموعة من المتعممين بدراسة الممانعة الكمية لمدائرة الكيربائية الموضحة في الشكل بتغير تردد  المصدر فحصمت 26س
 :عمى الخط البياني المبين في الشكل أجب عما يمي 

 ( ما معامل الحث الذاتي لمممف المستخدم في الدائرة .1
 

 
 
 ( ىل الممف المستخدم في الدائرة ممف نقي . برر إجابتك .2
 ( احسب الشدة الفعالة لمتيار المار في الدائرة عندما تكون الدائرة في حالة رنين .3
 

 مكثف في الدائرة المبينة في الرسم التخطيطي :( يظير الرسم البياني تغيرات الممانعة الكيربائية بتغير سعة ال27س
 ( احسب تردد المصدر الموصول في الدائرة .1
 
 

 
)50(في الدائرة بآخر مقاومتوR)(( إذا استبدل المقاوم2  ارسم عمى الشكل نفسو , 

 مدائرة بتغير سعة المكثف .الخط البياني الذي يمثل تقريباً تغيرات الممانعة الكمية ل
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   ( يظير الرسم البياني تغيرات الشدة الفعالة لمتيار بتغير معامل الحث الذاتي في الدائرة في الرسم التخطيطي:28س
 ( احسب تردد المصدر الموصول في الدائرة .1
 
 
 
)20(وم بآخر مقاومتو ( ما التغيرات التي تتوقع أن تطرأ عمى الخط البياني في الرسم إذا استبدل المقا2  . 

 

 

( يظير الرسم البياني المجاور تغيرات فرق الجيد الفعال بين طرفي المقاوم الموصول في الدائرة المبينة جانب الرسم 29س
 بتغير تردد المصدر :

 ( ما سعة المكثف الموصول في الدائرة إذا عممت أن 1
)103(معامل الحث الذاتي لمممف  3 H . 

 
 

 ( ما القيمة الفعالة لفرق الجيد بين طرفي المصدر المستخدم في الدائرة .2
)10(( إذا استبدؿ المقاوـ بآخر مقاومتو3  . فارسـ عمى الشبكة تغيرات فرؽ الجيد الفعاؿ بيف طرفي المقاوـ بتغير تردد المصدر 

 يمي :( اختر الإجابة الصحيحة فيما 31س

 ( أذا أضيف مكثف )سعتو الكيربائية يمكن تغييرىا( عمى التوالي إلى الدائرة الكيربائية المجاورة , 1
 ما أقصى قيمة يمكن أن يقرأىا الأميتر في ىذه الحالة :

 A43.0د(           A60.0 ج(           A75.0ب(           A1أ( 
 ( في دائرة الرنين إذا أنقصت سعة المكثف إلى الربع فإن تردد الرنين يصبح :2

 أ( مثمي ما كاف عميو       ب( أربعة أمثاؿ ما كاف عميو       ج( نصف ما كاف عميو      د( ربع ما كاف عميو 
 بتغير تردد التيار لدائرة تيار متردد , ( الرسم البياني المجاور يوضح تغير الممانعة الكمية3
 أي العناصر الآتية موصولة عمى التوالي مع المصدر في الدائرة : 

 أ( مقاوـ ذو مقاومة صرفة فقط             ب( ممف حثي غير نقي ومكثف 
 ج( ممف حثي غير نقي                     د( ممف حثي نقي ومكثف 

 لمفتاح في الدائرة الكيربائية المجاورة :( أي مما يمي صحيح عند غمق ا4
 أ( يضيء المصباح مباشرةً ثـ تتناقص شدة إضاءتو تدريجياً حتى تنعدـ .

 ب( يشحف المكثف ثـ يضيء المصباح .
 ج( تزداد شدة إضاءة المصباح تدريجياً مف الصفر ثـ تثبت .

 د( لا يشحف المكثف ولا يضيء المصباح .
 يوضح تغير الممانعة الكمية بتغير تردد التيار لدائرة تيار متردد  ( الرسم البياني المجاور5

 عناصرىا موصولة عمى التوالي أي العناصر التالية يوجد في الدائرة :
 أ( مقاوـ ذو مقاومة صرفة فقط                       ب( ممف حثي نقي ومقاومة ومكثف         

 د( ممف حثي نقي ومكثف          ج( ممف حثي نقي                          
),,(( الجدول المجاور يوضح تغيرات2 RXX CL

بتغير تردد التيار المار في دائرة كيربائية مكونة من مقاوم ذي مقاومة صرفة وممف  
 حثي نقي ومكثف ومصدر تيار متردد , ما أقرب قيمة لتردد رنين ىذه الدائرة :
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